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雅礼中学2023 届模拟试卷(二)

地理参考答案

一、选择题(本题共16小题，每小题3分，共48分)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 D C D C B A B D B D A B A D C A

1. D 【解析】B集团是世界化工巨头，资金雄厚，技术水平高，我国华南的石化基地在资金和

技术水平上不占优势，故资金和技术水平不是影响其生产线转移的主要因素，①③错误；该石

化基地位于我国华南地区某海岛，位于沿海，且临近中国大陆，海陆交通便利，②正确；该石

化基地有一定的产业基础，有利于承接B集团的产业转移，④正确。综合上述分析,①③错

误,②④正确,D正确,A、B、C错误。故选D。

2. C 【解析】该石化基地接受B集团产业转移需要新建工厂，可能会增加基础设施投资，即使B

集团全额投资，也不可能减少基础设施投资，A错误；B集团技术水平较高，其生产线和生产工

艺流程可能与国内不同，可能会增加工人培训成本，B错误；该石化基地以石化产业为主，B集

团是世界化工巨头，故该石化基地接受B集团产业转移不会改变区域产业体系，D错误；B集团是

世界化工巨头，资金雄厚，技术水平高，该石化基地接受B集团产业转移后有利于优化石化产业

结构，C正确。故选C。

3. D 【解析】由图及材料可知，独立型小城镇离中心大城市较远，处于乡村腹地，与其他两种

小城镇相比腹地范围大，协作能力差。独立型小城镇地处偏远地区，经济相对落后，就业机会

较少，由于远离大城市，独立型小城镇的流动人口较少。综上所述,D对,排除A、B、C。故选D。

4. C 【解析】由图及材料可知，网络型小城镇之间交通联系密切，应当立足此项优势，进行差

异化分工，打造特色产业集群，C对；依附型小城镇位于大城市边缘，最适宜承接大城市的产业

转移，以及吸引逆城镇化引起的人口迁移，A、I 错；独立型小城镇是广大乡村地区的中心，可

以吸引乡村腹地人口定居，B错。故选C。

5. B 【解析】随着区域快速交通线网的完善，地处偏僻乡村的独立型小城镇逐渐融入交通线网

的产业分工系统中，成为网络型小城镇. B对；独立型小城镇远离大城市，很难成为大城市边缘

的依附型小城镇，C错；依附型小城镇与大城市距离较近.随着城镇化及交通的发展，可能成为

大城市市区的组成部分，A、D错。故选B。

6. A 【解析】图中降温幅度区域主要有大兴安岭、东北平原，因此主要影响因素是地形格局的

分布，A正确；图中降温幅度区域纬度位置差异不大，B错误；图中降温区域如东北平原同一个

区域距海距离相近，但是降温幅度不相同，(错误；该区属于同纬度地带，此时都受到北风的影

响，D错误。故选A。

7. B 【解析】 由图可以看出，东北平原的上空形成了一个锋面气旋，甲地为4℃，同时甲地又

位于冷锋的冷气团一侧，所以降水主要是降雨而不是降雪，车辆出行难度不大；乙地一侧为暖

锋的冷气团一侧，易形成降水，图示气温为-2℃，所以降雪概率大，车辆出行难度大，B正确；
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由图可知，丙地位于低压中心，盛行上升气流，但气温高于0℃，降雪概率较小，车辆出行难度

不大；丁地盛行西北风，其性质干燥且寒冷，不易产生降雪，车辆出行难度不大。故选B。

8. D 【解析】据等压线可判断出渤海西部区域为低压槽，南部为高压脊，根据风向.可判断出

渤海北部吹南风，即向岸风，且该处等压线较密集、风速较大，因此风暴潮最明显，D正确。

9. B 【解析】大规模流转地块(33.33 hm²以上)主要分布于北方干旱半干旱区、东北平原区、

长江中下游地区和黄淮海平原区，北方干旱半干旱区降水少，东北平原区热量条件差.长江中下

游地区和黄淮海平原区人口密集。故选B。

10. D 【解析】土地肥力、灌溉条件、交通条件等因素对流转耕地租金影响显著，但云贵高原

区喀斯特地貌广布，土地肥力、灌溉条件和交通条件都比较差，土地租金水平本应较低，但因

当地农户倾向种植蔬菜、瓜果等特色经济作物，特色农业发达，农地的专用性较强，造成流转

的交易费用较高；黄淮海平原区耕地自然条件优越，耕地租金较高，种植粮食作物经济效益

低，耕地流转之后有较大比例的土地用于蔬菜等高附加值的经济作物生产。故选I)

11. A 【解析】改善道路、水利等基础设施有助于提高农业生产效率和降低农业生产成本，以

缓解地租上涨带来的成本压力；高租金地块的增加会导致土地“非粮化”甚至“非农化”利用

增多，亟需建立覆盖全国的规模化流转租金监测制度并进行监管；从转出土地的农户角度看，

租金降低削弱了农户转出土地的积极性.不利于实现土地规模化，增加了撂荒的可能性，进而可

能影响粮食产量；从转入土地的规模农户角度看，租金上涨增加了农场用地的成本压力，对维

持农业的可持续发展会产生不利影响。故选A。

12. B【解析】油气藏的形成是下部烃源岩的油气通过断层裂缝和地下岩浆通道岩壁向上运移直

至盖层或圈闭，在储集层中聚集形成的。④位于烃源岩，①位于盖层，③位于花岗岩层，都没有

形成油气藏的条件，因此排除A、C、D。

13. A 【解析】由图文材料可得，岩浆侵入形成的地下岩浆通道有利于油气藏的形成，油气聚

集晚于岩浆侵入，因此A正确；图中岩层基本水平，无明显背斜构造，故B排除；盖层可以阻止油

气运移，应该是致密少孔的，因此C排除；③处岩石为岩浆冷凝而成的花岗岩，矿物结晶颗粒

大，D排除。故选A。

14. D 【解析】整体上土壤质量含水量10月>9月>8月>7月>6月>5月，但各深度并不是这样的规

律，A错误；7月份土壤质量含水量随深度增加大致呈现出现增加—降低—升高—降低趋势，B错

误；7月份降水对地下水有较多补给，依据是相比较于5、6月，7月整体质量含水量变高，特别是

中深层含水量较5、6月多，是降水增多及下渗增多的影响，因此C错误；7月份土壤质量含水量浅

层土低，主要原因是气温高蒸发多及植物旺盛生长吸水较多，D正确。故选D。

15. C 【解析】在生长季前期，刺槐主要吸收利用浅层土壤水，中期主要利用中层土中的水；

后期对中层水利用率略大于浅层，A 错误。在生长季前期，丝棉木主要吸收中层水，此时土壤水

分较少且主要分布在浅层土中，刺槐竞争水分能力强，说明刺槐浅层根系多，吸水能力强；同时

说明丝棉木浅层根系较少，根系主要分布于中层，竞争优势主要在中层，B错误。中期，丝棉木

主要吸收浅层水，后期对中层水利用率略大于浅层；在土壤水分含量较小的月份(生长季前期)，

刺槐和丝棉木主要通透水分利用空间上的差异来应对干旱，维持自身的蒸腾耗水，这种对各潜在
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水源的利用率差异是两种植物与该地区干旱环境协同进化的反映，C正确。9~10月刺槐和丝棉木

进入生长季后期，生物生长较慢，因此竞争不激烈且总耗水较少；并且从图l也可看出9~10月总

耗水量较少，D错误。故选C。

16. A 【解析】刺槐和丝棉木混交林的研究结果启示：遴选植物时要选择互补性强的植物，不

仅利于植被恢复，而且减少对同一深度水资源的消耗进而产生生态问题，A正确；固沙植物遴选

应考虑树木的习性和根系结构等，并不是重点关注树木的树叶、高度，D错误；刺槐和丝棉木是

混交林，并不是草灌结合，研究并未涉及生态移民，B、C错误。故选A。

二、非选择题(本题共4小题，共52分)

17.(1)①附加值高(/经济增长潜力大/产值增长快).经济效益高；②污染少，对环境影响较小；

③可吸引资金、技术、高科技人才聚集，增加就业；④带动区域消费，繁荣市场，促进区域经济

发展；⑤带动相关产业发展，促进区域产业结构调整。(每点2分，答对2点得4分)

(2)①打破贸易壁垒，享有更多优惠政策；②降低内部交易成本，提高交易效率；③吸引投资，

增加贸易额；④加快生产要素(人才、技术、资金等)的流动，促进资源优化配置(/向劳动生产效

率富的领域流动)；⑤吸引国内外产业集聚，(加大区内企业竞争'加速人才、知识和技术的交流)

促进产业技术创新，使产业结构由劳动力密集型向资本密集型和技术密集型转化(/推动产业结构

从传统低端产业向中高端企业转型)。(每点2分，答对3点得6分)

18.(1)满足自流灌溉的要求；满足水电站最低水头要求；满足基本的航运(养殖/生态)等要求；

预留库容满足水库泥沙淤积要求。(任答2点得4分)

(2)两个库区均位于金沙江下游干热河谷，植被耐干热；(2分)消落带水位变化大，植被耐旱、耐

涝(水淹)、耐贫瘠(2分)。(每点2分,答对2点得4分)

(3)向家坝方案：上部采用苍耳、金色狗尾草，(2分)下部采用空心莲子草、狗牙根的配置模式

(2分)或溪洛渡方案：上部采用金色狗尾草、苍耳，(2分)下部采用狗牙根、金色狗尾巴草的配置

模式。(2分)

设计依据：上部选择耐暑的植被，即正常蓄水位时重要值高的植被，下部选择耐淹的植被，即最

低水位时重要值高的植被。(2分)

19.(1)冬季海冰破坏；(2分)海水盐度高，腐蚀能力强；(2分)波浪等海水运动干扰。(2分)(每点

2分，任答对2点得4分)

(2)改善海洋生态环境，修复风力发电机建设对海洋生态所造成的破坏；(2分)为鱼类等海洋生物

提供栖息地，提高渔业产量；(2分)海上风电和水下牧场共用海洋空间，提高海洋空间利用效

率。(2分)

(3)海上风电提供清洁能源，增加能源供给，优化能源结构.保障能源安全；(2分)海洋牧场扩展

渔业空间范围，提高渔业产量，保障农产品供应安全。(2分)

20.(1)空间分布不均；(2分)雅鲁藏布江源头区域、东北部区域雪深较高；(2分)中游河谷区域、

下游区域雪深较低。(2分)

(2)东、南坡处于印度洋的暖湿气流的迎风坡，降雪较多；(2分)冬季受盛行西风影响，风的搬运

作用使积雪从西北坡迁移到东南坡。(2分)
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(3)冬季受到高原冷高压的影响，海拔5000米以上的地区降雪较少；(2分)冬季受盛行西风影响

大，高海拔风速较大，大风使得积雪迁移到了海拔较低的区域。(2分)




